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اگر  باشد، مقدار  کدام است؟ - 1tan α =
۲

۳

sin(α − ) + sin(۳π + α)
π

۲

cos( + α) + cos(α − π)
۳π

۲

حاصل عبارت  کدام است؟ - 2A =
( + x) + ( − x)cos۲ ۲۵∘

cos۲ ۶۵∘

cot( + x) ⋅ cot(x + )۲۵∘ ۱۱۵∘

اگر  و  باشد، آنگاه حاصل  تقریباً کدام است؟ - 3sin ≃ ۰٫۹۴۷۰∘
cos ≃ ۰٫۳۴۷۰∘

cos( ) + tan( )۲۰۰∘ ۳۴۰∘

اگر  و  باشد، مقدار  کدام است؟ - 4sin x ⋅ cos x = −
۱
۴

< x < π
۳π

۴
sin x + cos x

  برابر کدام است؟ اگر انتهای کمان  در ناحیۀ اول باشد، عبارت  - 5α−۱ + αcot۲
− −−−−−−−

√ ۱ − cos α

۱ + cos α

− −−−−−−−

√

1



عبارت کدام است؟ اگر باشد، حاصل  - 6cot α = ۲
α + α sin αsin۴ cos۳

۴ α αsin۲ cos۲

به‌ازای کدام مقدار  تساوی  برقرار است؟ - 7xcos(۳x + ) + cos( − x) = ۰
π

۱۲
π

۶

محمود برای محاسبة مقدار  به صورت زیر عمل کرده است. در کدام مرحله او مرتکب اشتباه شده است؟ - 8

 

cot(− )۱۲۰∘

cot(− ) − cot( ) − cot( − ) − cot −۱۲۰∘
=
(۱) ۱۲۰∘

=
(۲) ۱۸۰∘ ۶۰∘

=
(۳) ۶۰∘

=
(۴) ۳−−√

۳

، کدام است؟ ، با فرض   حاصل عبارت  - 9
cos − sin۲۸۵∘ ۲۵۵∘

sin − sin۵۲۵∘ ۱۰۵∘tan = ۰٫۲۸۱۵∘

اگر  ، حاصل عبارت  کدام است؟ - 10tan = a۲۰∘
A =

۳ sin + cos۲۰۰∘ ۱۶۰∘

۵ cos + ۲ sin۲۹۰∘ ۲۵۰∘
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  باشد، آن‌گاه مقدار کدام است؟ اگر  - 11= a
sin + ۲ cos۵۵∘ ۲۱۵∘

۳ sin − cos۳۰۵∘ ۳۲۵∘a

حاصل عبارت  کدام است؟ - 12A = (sin )(cos )۴۰۵∘ −۷π

۳

، رابطۀ  برقرار است؟ به ازای کدام یک از مقادیر زیر برای  - 13xsin x = cos( + x)۲۰∘

حاصل  در صورت وجود کدام است؟ - 14+
αcot۲

۱ + αcot۲

αtan۲

۱ + αtan۲

حاصل عبارت  کدام است؟ - 15sin + sin + sin + cos + cos + cos
π

۷
۳π

۷
۵π

۷
۵π

۱۴
۱۳π

۱۴
۱۷π

۱۴
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، آنگاه مقدار   کدام است؟   در ربع چهارم باشد و داشته باشیم   اگر انتهای کمان  - 16α۱ − ۳ α = ۳ α αsin۴ sin۲ cos۲cot( + α)
۹π

۲

اگر  و انتهای کمان  در ناحیۀ سوم باشد، حاصل  کدام است؟ - 17sin(π + x) = + sin(π − x)
۱
۲

xcot( + x)
π

۲

، حاصل  کدام است؟ اگر  - 18sin( + α) =۲۰∘ ۳
۵

cos(α − )۷۰∘

حاصل عبارت  کدام است؟ - 19
(tan( ) + (sin( ) − cos(− ) ) × cos۶۰۰∘ ۵۸۵∘ ۵۱۰∘

)۲ ۱۶۰∘

sin ۲۵۰∘

تابع  در بازۀ  دارای بیش ترین مقدار  و دارای کم ترین مقدار  است. در این صورت  کدام است؟ ) - 20

)

f(x) = a + b cos x[π, ۲π]
۳
۲

۱
۲

f( )
۵π

۳
b > ۰
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x

y

P

O

α

با توجه به شکل زیر اگر  و طول  برابر یک واحد باشد، حاصل  کدام است؟ - 21P (− , y)
۱
۳

OPA = ۳ sin(π + α) + ۲ αtan۲

اگر  باشد، حاصل عبارت  کدام است؟ - 22cot = ۰٫۲۸۰∘
A =

cos − cos۲۶۰∘ ۵۵۰∘

sin + sin۸۰∘ ۷۳۰∘

حاصل عبارت  با مقدار کدام گزینه برابر است؟ - 23
sin( ) + cos(− )۷۵۰∘ ۴۲۰∘

۲ tan(− )۳۱۵∘

اگر  و انتهای کمان  در ناحیۀ سوم باشد، حاصل  کدام است؟ - 24sin(π + x) = + sin(π − x)
۱
۲

xcot( + x)
π

۲

اگر  و  باشد، انتهای کمان  در کدام ناحیۀ مثلثاتی است؟ - 25cot(π + α) > ۰sin( − α) < ۰
۳π

۲
α
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حاصل عبارت  کدام است؟ - 26
sin + tan

۵π

۶
π

۴

cos + sin
π

۳
۳π

۲

اگر  و انتهای کمان  در ناحیۀ دوم دایرۀ مثلثاتی باشد، حاصل  چند برابر  است؟ - 27sin α =
۲ ۲−−√

۳
αcot( + α)

۷π

۲
۲
−−

√

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟ - 28=

sin( − θ)
۳π

۲

cos( + θ)
۳π

۲

۱
۲

sin(π − θ) + ۲ cos(π + θ)

۲ sin(۲π − θ) + cos(۲π + θ)

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟ - 29cos( − x) + sin( + x) =
۷π

۲
۳π

۲
۲
۳

x + xsin۳ cos۳

) اگر  باشد، آنگاه مقدار  کدام است؟ ) - 30tan θ =
۱
۲

A =
cos θ − ۳ sin θ

cos θ + ۳ sin θ
۰ < θ <

π

۲
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گزینه 1 - 1

( آنگاه  با  برابر است: برای حل سوال می‌توان از این نکته بهره برد که هرگاه دو زاویه متمم باشند  ) گزینه 3 - 2

  
اما برای ساده کردن مخرج به شکل زیر عمل می‌نماییم:

  
عبارت اصلی را جایگذاری می‌نماییم.

  

برای ساده سازی باید کمان طوری بازنویسی شود که زاویۀ  در مجموعه کمان وجود داشته باشد. گزینه 4 - 3

  

برای محاسبۀ مقدار عبارت مطرح شده باید با استفاده از روابط مثلثاتی و پروسۀ ساده سازی عبارت  را بسازیم: گزینه 2 - 4

  

  

  

برای تعیین علامت مثبت یا منفی به محدودۀ کمان توجه نمایید:

cos α
sinα

+

_

 

  

پس مقدار منفی قابل قبول است.

گزینه 4 - 5

می‌دانیم: 

sin(α − ) = − sin( − α) = − cos α, sin(۳π + α) = sin(π + α) = − sin α
π

۲
π

۲

cos( + α) = sin α , cos(α − π) = cos(π − α) = − cos α
۳π

۲

= =

sin(α − ) + sin(۳π + α)
π

۲

cos( + α) + cos(α − π)
۳π

۲

− cos α − sin α

sin α − cos α

cos α + sin α

cos α − sin α

= = ۵= =================
cos αتقسیم می‌کنیم صورت و مخرج را بر ۱ + tan α

۱ − tan α

۱ +
۲
۳

۱ −
۲
۳

α + β = ۹۰∘
sin αcos β

( + x) + ( − x) = ۹۰ → cos( − x) = sin( + x)۲۵∘ ۶۵∘ ۶۵∘ ۲۵∘

cot( + x) = cot( + + x) = − tan(x + )۱۱۵∘ ۹۰∘ ۲۵∘ ۲۵∘

= = −۱
( + x) + ( + x)cos۲ ۲۵∘

sin۲ ۲۵∘

cot( + x) × (− tan( + x))۲۵∘ ۲۵∘

۱
−۱

۷۰∘

cos( ) + tan( ) = cos( − ) + tan( + )۲۰۰∘ ۳۴۰∘ ۲۷۰∘ ۷۰∘ ۲۷۰∘ ۷۰∘

= − sin( ) − cot( ) = − sin( ) −۷۰∘ ۷۰∘ ۷۰∘ cos ۷۰∘

sin ۷۰∘

= −۰٫۹۴ − ≃ −۰٫۹۴ − ۰٫۳۶ ≃ −۱٫۳
۰٫۳۴
۰٫۹۶

sin x ⋅ cos x

A = sin x + cos x =−→−
( )۲

A۲ (sin x + cos x)۲

→ = x + x + ۲ sin x cos xA۲ sin۲ cos۲ − →−−−−−−−−

sin x⋅cos x=−
۱
۴

= ۱ + ۲(− ) = → A = ± = ±A۲ ۱
۴

۱
۲

۱
۲

−−

√
۲
−−

√

۲

|cos α| > |sin α| → sin α + cos α < ۰

۱ + α =cot۲ ۱

αsin۲

= = | | =۱ + αcot۲
− −−−−−−−

√
۱

αsin۲

− −−−−

√
۱

sin α

  +

۱
sin α
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  و  بدست می آوریم. باتوجه به  یک رابطه بین  گزینه 2 - 6

  را قرار می دهیم. ها، مساوی آن یعنی  حال در صورت تست، به جای تمام 

گزینه 1 - 7

 اگر

گزینه 3 - 8

 نکته
با استفاده از نکتة بالا داریم:

 

بنابراین محمود در مرحلة  مرتکب اشتباه شده است.

ابتدا تمام زوایا را برحسب   مینویسیم: گزینه 1 - 9

 

 :بنابراین داریم

صورت و مخرج را بر  تقسیم میکنیم. در نتیجه:

ابتدا سعی می‌کنیم زوایای داده شده را بر حسب  بنویسیم. گزینه 2 - 10

: بنابراین

گزینه 3 - 11

‌

‌

     پس

ابتدا تک تک نسبت‌ها را ساده می‌نماییم: گزینه 1 - 12

= =
۱ − cos α

۱ + cos α

− −−−−−−−

√ = =========
ضرب و تقسیم می کنیم

 در مزدوج مخرج  (۱ − cos α)(۱ − cos α)

(۱ + cos α)(۱ − cos α)

− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√
(۱ − cos α)

۲

۱ − αcos۲

− −−−−−−−−−

⎷
 (۱ − cos α)

۲

αsin۲

− −−−−−−−−−

⎷


= | | =
۱ − cos α

  +

sin α

۱ − cos α

sin α

⇒ − = − = = cot α۱ + αcot۲
− −−−−−−−

√
۱ − cos α

۱ + cos α

− −−−−−−−

√
۱

sin α

۱ − cos α

sin α

cos α

sin α

cot α = ۲sin αcos α

cot α = ۲ ⇒ = ۲ cos α = ۲ sin α
cos α

sin α
− →−−−
sin α≠۰

cos α۲ sin α

=
α + α sin αsin۴ cos۳

۴ α αsin۲ cos۲

α + (۲ sin α sin αsin۴ )۳

۴ α(۲ sin αsin۲ )۲

= = = =
α + ۸ α sin αsin۴ sin۳

۴ α × ۴ αsin۲ sin۲

α + ۸ αsin۴ sin۴

۱۶ αsin۴

۹ αsin۴

۱۶ αsin۴

۹
۱۶

cos(۳x + ) + cos( − x) = ۰
π

۱۲
π

۶

cos α + cos β = ۰ → α + β = π

⇒ ۳x + + − x = π → ۲x = π − − → ۲x = → x =
π

۱۲
π

۶
π

۱۲
π

۶
۳π

۴
۳π

۸

: cot(−α) = − cot α , cot( − α) = − cot α۱۸۰∘

cot(− ) = − cot( ) = − cot( − ) = − (− cot ) = cot =۱۲۰∘ ۱۲۰∘ ۱۸۰∘ ۶۰∘ ۶۰∘ ۶۰∘
۳
−−

√

۳
۳

۱۵∘

cos = cos( + ) = sin , sin = sin( − ) = − cos۲۸۵∘ ۲۷۰∘ ۱۵∘ ۱۵∘ ۲۵۵∘ ۲۷۰∘ ۱۵∘ ۱۵∘

sin = sin( − ) = sin( − ) = sin , sin = sin( + ) = cos۵۲۵∘ ۵۴۰∘ ۱۵∘ ۱۸۰∘ ۱۵∘ ۱۵∘ ۱۰۵∘ ۹۰∘ ۱۵∘ ۱۵∘

=
cos − sin۲۸۵∘ ۲۵۵∘

sin − sin۵۲۵∘ ۱۰۵∘

sin + cos۱۵∘ ۱۵∘

sin − cos۱۵∘ ۱۵∘

cos ۱۵∘

= = = = −
tan + ۱۱۵∘

tan − ۱۱۵∘

۰٫۲۸ + ۱
۰٫۲۸ − ۱

۱٫۲۸
−۰٫۷۲

−۱۲۸
۷۲

۱۶
۹

۲۰∘

sin = sin(π + ۲۰) = − sin ۲۰ , cos = cos( + ۲۰) = sin ۲۰۲۰۰∘ ۲۹۰∘ ۳π

۲

cos = cos(π − ۲۰) = − cos ۲۰ , sin = sin( − ۲۰) = − cos ۲۰۱۶۰∘ ۲۵۰∘ ۳π

۲

A = = =
−۳ sin ۲۰ − cos ۲۰

۵ sin ۲۰ − ۲ cos ۲۰
= =========

صورت و مخرج را بر

تقسیم می کنیم cos ۲۰∘

−۳ tan ۲۰ − ۱
۵ tan ۲۰ − ۲

−۳a − ۱
۵a − ۲

۳a + ۱
−۵a + ۲

cos = cos( − ) = − sin۲۱۵∘ ۲۷۰∘ ۵۵∘ ۵۵∘

sin = sin( − ) = − sin۳۰۵∘ ۳۶۰∘ ۵۵∘ ۵۵∘

cos = cos( + ) = sin۳۲۵∘ ۲۷۰∘ ۵۵∘ ۵۵∘

‌:
sin + ۲ cos۵۵∘ ۲۱۵∘

۳ sin − cos۳۰۵∘ ۳۲۵∘ =
sin − ۲ sin۵۵∘ ۵۵∘

−۳ sin − sin۵۵∘ ۵۵∘ =
− sin ۵۵∘

−۴ sin ۵۵∘ =
۱
۴

= a

sin( ) = sin( + ) = sin( ) =۴۰۵∘ ۳۶۰∘ ۴۵∘ ۴۵∘
۲
−−

√

۲
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پس مقدار نهایی برابر است با:                           

برای یافتن گزینه صحیح می‌توان با جایگذاری زاویه‌های مطرح شده به جواب صحیح رسید. ضمنا توجه داشته باشید هرگاه دو زاویه متمم باشند، داریم: گزینه 4 - 13

 

 

 

 

 
با توجه به نکته بیان شده، درگزینه چهارم دو زاویه متمم داریم، پس تساوی مذکور صحیح است.

گزینه 4 - 14
‌راه‌حل اول:

راه‌حل دوم: ابتدا توضیح این مطلب مورد نیاز است که می‌توان بین  و  با  و  به شکل زیر روابطی را بیان نمود:

با توجه به این روابط عبارت به‌صورت زیر تبدیل می‌شود:

توجه: می‌توان با انتخاب یک کمان  و جایگذاری در عبارت و گزینه‌ها، با رد کردن گزینه‌های غلط، جواب صحیح را بیابیم.

  فرد و یا   باشد. برای حل این سؤالات باید کمان‌ها را طوری بازنویسی کنیم که به صورت  گزینه 3 - 15

در این مرحله عبارات حاصل را جایگذاری می‌نماییم:

ابتدا با استفاده از عبارت مطرح شده باید یکی از نسبت‌های مثلثاتی را محاسبه نماییم. گزینه 2 - 16

cos(− ) = cos( ) = cos( ) = cos(۲π + ) =
۷π

۳
۷π

۳
۶π + π

۳
π

۳

cos( ) =
π

۳
۱
۲

A = × =
۲
−−

√

۲
۱
۲

۲
−−

√

۴

α + β = → {۹۰∘ sin α = cos β , cos α = sin β

tan α = cot β , cot α = tan β

x = → cos( + ) = sin → cos( ) =۷۵∘ ۲۰∘ ۷۵∘ ۷۵∘ ۹۵∘
sin ۷۰∘ غ ق ق

x = → cos( + ) = sin( ) → cos( ) =۹۰∘ ۲۰∘ ۹۰∘ ۹۰∘ ۱۱۰∘
sin ۹۰∘ غ ق ق

x = → cos( + ) = sin → cos =۲۰∘ ۲۰∘ ۲۰∘ ۲۰∘ ۴۰∘
sin ۲۰∘ غ ق ق

x = → cos( + ) = sin → cos( ) =۳۵∘ ۲۰∘ ۳۵∘ ۳۵∘ ۵۵∘
sin ۳۵∘ متمم ها

+ = + = +
αcot۲

۱ + αcot۲

αtan۲

۱ + αtan۲

αcos۲

αsin۲

۱

αsin۲

αsin۲

αcos۲

۱
αcos۲

α × αcos۲ sin۲

αsin۲

α × αsin۲ cos۲

αcos۲

= α + α = ۱cos۲ sin۲

sin αcos αtan αcot α

α = α =sin۲ αtan۲

۱ + αtan۲
sin۲ ۱

۱ + αcot۲

α = α =cos۲ ۱

۱ + αtan۲
cos۲ αcot۲

۱ + αcot۲

+ = α + α = ۱
αcot۲

۱ + αcot۲

αtan۲

۱ + αtan۲
cos۲ sin۲

x =
π

۶

± α
π

۲
kπ ± α

cos( ) = cos( ) = cos( − ) = sin( )
۵π

۱۴
۷π − ۲π

۱۴
π

۲
π

۷
π

۷
cos( ) = cos( ) = cos( + ) = − sin( )

۱۳π

۱۴
۷π + ۶π

۱۴
π

۲
۳π

۷
۳π

۷

cos( ) = cos( ) = cos( + ) = − sin( )
۱۷π

۱۴
۷π + ۱۰π

۱۴
π

۲
۵π

۷
۵π

۷

sin( ) + sin( ) + sin( ) + sin( ) + (− sin ) + (− sin ) = ۲ sin( )
π

۷
۳π

۷
۵π

۷
π

۷
۳π

۷
۵π

۷
π

۷

۱ − ۳ α = ۳ α α → ۳ α α + ۳ α = ۱sin۴ sin۲ cos۲ sin۲ cos۲ sin۴

→ ۳ α( ) = ۱ → α = → sin α = ±sin۲ α + αsin۲ cos۲
  

۱

sin۲ ۱
۳

۳
−−

√

۳

sin α = − → α = ۱ − α = ۱ − =− →−−−−−−
αناحیه چهارم ۳

−−
√

۳
cos۲ sin۲ ۱

۳
۲
۳
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در این مرحله باید عبارت مورد نظر مسئله را ساده نماییم:

ابتدا توجه کنید که: گزینه 2 - 17

‌

‌بنابراین:

‌

حال مقدار  را محاسبه می‌کنیم:‌

‌

‌انتهای کمان در ناحیۀ سوم است.

‌

ابتدا باید بررسی نماییم بین کمان‌ها رابطۀ خاصی وجود دارد یا نه. بدین منظور اول از خاصیت  استفاده می‌نماییم. گزینه 1 - 18

حال مجموع کمان‌ها برابر  می‌باشد، یعنی کمان‌ها متمم یکدیگر هستند پس داریم:

گزینه 4 - 19

‌

cos α = ± cos α = + =
۲
−−

√

۳
−−

√
− →−−−−−−

αناحیه چهارم ۲
−−

√

۳
−−

√

۶
−−

√

۳

cot( + α) = cot(۴π + + α) = cot( + α) = − tan α
۹π

۲
π

۲
π

۲

= − = − = + =
sin α

cos α

−
۳
−−

√

۳

+
۶
−−

√

۳

۳
−−

√

۶
−−

√

۲
−−

√

۲

sin(π + x) = − sin x

sin(π − x) = sin x

sin(π + x) = + sin(π − x) ⇒ − sin x = + sin x
۱
۲

۱
۲

⇒ −۲ sin x = ⇒ sin x = −
۱
۲

۱
۴

cot( + x)
π

۲
cot( + x) = − tan(x) (∗)

π

۲

x + x = ۱ + x = ۱sin۲ cos۲ − →−−−−−

sin x=−
۱
۴

(− )
۱
۴

۲

cos۲

→ x = → cos x = ± cos x = −cos۲ ۱۵
۱۶

۱۵
−−

√

۴
− →−−−−−−−−−−−

انتهای کمان در ناحیۀ سوم است ۱۵
−−

√

۴

⇒ tan x = = cot( + x) = −
−

۱
۴

−
۱۵√

۴

۱

۱۵
−−

√
−→

(∗) π

۲
۱

۱۵
−−

√

cos(−α) = cos(α)

cos(α − ) = cos( − α)۷۰∘ ۷۰∘

۹۰∘

cos( − α) = sin(α + ) =۷۰∘ ۲۰∘ ۳
۵

tan = tan( + ) = tan = tan( + ) = tan =۶۰۰∘ ۳۶۰∘ ۲۴۰∘ ۲۴۰∘ ۱۸۰∘ ۶۰∘ ۶۰∘ ۳
−−

√

sin = sin( + ) = sin = sin( + ) = − sin = −۵۸۵∘ ۳۶۰∘ ۲۲۵∘ ۲۲۵∘ ۱۸۰∘ ۴۵∘ ۴۵∘
۲
−−

√

۲

cos(− ) = cos = cos( + ) = cos = cos( − ) = − cos۵۱۰∘ ۵۱۰∘ ۳۶۰∘ ۱۵۰∘ ۱۵۰∘ ۱۸۰∘ ۳۰∘ ۳۰∘

= −
۳
−−

√

۲

cos = cos( − ) = − cos۱۶۰∘ ۱۸۰∘ ۲۰∘ ۲۰∘

sin = sin( − ) = − cos۲۵۰∘ ۲۷۰∘ ۲۰∘ ۲۰∘
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‌

گزینه 3 - 20

  

  

      :پس

گزینه 2 - 21

گزینه 2 - 22

 

   

 

     

    :پس

گزینه 4 - 23

:پس  

→
(tan( ) + (sin( ) − cos(− ) ) × cos۶۰۰∘ ۵۸۵∘ ۵۱۰∘

)۲ ۱۶۰∘

sin ۲۵۰∘

=

( + (− + ) × (− cos )۳
−−

√
۲
−−

√

۲

۳
−−

√

۲
)۲ ۲۰∘

(− cos )۲۰∘

= + ( − + ) = + − =۳
−−

√
۲
۴

۶
−−

√

۲
۳
۴

۳
−−

√
۵
۴

۶
−−

√

۲

۵ + ۴ − ۲۳
−−

√ ۶
−−

√

۴

π ≤ x ≤ ۲π → −۱ ≤ cos x ≤ ۱ −b ≤ b cos x ≤ b−→−
b>۰

→ a − b ≤ a + b cos x ≤ a + b →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

a − b =
۱
۲

a + b =
۳
۲

→ a = ۱, b =
۱
۲

f(x) = ۱ + cos x
۱
۲

→ f( ) = ۱ + cos
۵π

۳
۱
۲

۵π

۳
= ۱ + (۲π − )

۱
۲

π

۳
= ۱ + cos

۱
۲

π

۳
= ۱ +

۱
۴

=
۵
۴

+ = → (− + = → = → y =x۲ y ۲ r۲ ۱
۳

)۲ y ۲ ۱۲
y ۲ ۸

۹

۲ ۲
−−

√

۳

→ sin α = , tan α = = → tan α = −۲
۲ ۲

−−
√

۳
y

x

۲ ۲
−−

√

۳

−
۱
۳

۲
−−

√

→ A = ۳ sin(π + α) + ۲ α = ۳(− sin α) + ۲ α = ۳(− ) + ۲(−۲tan۲ tan۲
۲ ۲

−−
√

۳
۲
−−

√ )۲

→ A = −۲ + ۲(۸) → A = ۱۶ − ۲۲
−−

√ ۲
−−

√

cos = cos( + )۲۶۰∘ ۱۸۰∘ ۸۰∘ = − cos ۸۰∘

cos = cos( + )۵۵۰∘ ۳۶۰∘ ۱۹۰∘
= cos ۱۹۰∘

= cos( − )۲۷۰∘ ۸۰∘
= − sin ۸۰∘

sin = sin(۲ × + )۷۳۰∘ ۳۶۰∘ ۱۰∘
= sin ۱۰∘

= sin( − )۹۰∘ ۱۰∘
= cos ۸۰∘

A =
− cos − (− sin )۸۰∘ ۸۰∘

sin + cos۸۰∘ ۸۰∘
=

− +
cos ۸۰∘

sin ۸۰∘

sin ۸۰∘

sin ۸۰∘

+
sin ۸۰∘

sin ۸۰∘

cos ۸۰∘

sin ۸۰∘

=
− cot + ۱۸۰∘

۱ + cot ۸۰∘
= = =

−۰٫۲ + ۱
۱ + ۰٫۲

۰٫۸
۱٫۲

۲
۳

sin = sin(۲ × + ) = sin =۷۵۰∘ ۳۶۰∘ ۳۰∘ ۳۰∘ ۱
۲

cos(− ) = cos = cos( + ) = cos =۴۲۰∘ ۴۲۰∘ ۳۶۰∘ ۶۰∘ ۶۰∘ ۱
۲

tan(− ) = − tan( ) = − tan( − ) = −(− tan ) = ۱۳۱۵∘ ۳۱۵∘ ۳۶۰∘ ۴۵∘ ۴۵∘

= =
sin + cos(− )۷۵۰∘ ۴۲۰∘

۲ tan(− )۳۱۵∘

+
۱
۲

۱
۲

۲(۱)

۱
۲
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  :گزینۀ 

گزینه 2 - 24

گزینه 1 - 25

 در ربع اول 

گزینه 1 - 26

گزینه 1 - 27

) در ربع دوم است.(

گزینه 3 - 28

گزینه 4 - 29

  

sin = sin( − ) = sin = ✓۱۵۰∘ ۱۸۰∘ ۳۰∘ ۳۰∘ ۱
۲

۴

sin(π + x) = + sin(π − x) → − sin x = + sin x → − = ۲ sin x
۱
۲

۱
۲

۱
۲

→ sin x = − x = ۱ − x ۱ − (− = ۱ − = cos x = −
۱
۴

و cos۲ sin۲ = ======

sin x=−
۱
۴ ۱

۴
)۲ ۱

۱۶
۱۵
۱۶

− →−−−
ناحیۀ سوم ۱۵

−−
√

۴

cot( + x) = − tan x = − = − = −
π

۲
sin x

cos x

−
۱
۴

−
۱۵
−−

√

۴

۱

۱۵
−−

√

α→

cot(π + α) = cot α > ۰ → αدر ربع اول یا سوم 

sin( − α) = − cos α < ۰ → cos α > ۰ → α
۳π

۲
در ربع اول یا چهارم

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

sin = sin(π − ) = sin = , tan = ۱ , cos = , sin = −۱
۵π

۶
π

۶
π

۶
۱
۲

π

۴
π

۳
۱
۲

۳π

۲

→ = = = −۳
sin + tan

۵π

۶
π

۴

cos + sin
π

۳
۳π

۲

+ ۱
۱
۲

+ (−۱)
۱
۲

۳
۲

−
۱
۲

sin α = α = ۱ − α ۱ − = → cos α = −
۲ ۲

−−
√

۳
و cos۲ sin۲ = =======

sin α=

۲ ۲√

۲ ۸
۹

۱
۹

۱
۳

α

cot( + α) = cot(۲π + + α) = cot( + α)
۷π

۲
۳π

۲
۳π

۲

= − tan α = − = − = ۲
sin α

cos α

۲ ۲
−−

√

۳

−
۱
۳

۲
−−

√

= → = → cot θ = −

sin( − θ)
۳π

۲

cos( + θ)
۳π

۲

۱
۲

− cos θ

sin θ

۱
۲

۱
۲

= = =
sin(π − θ) + ۲ cos(π + θ)

۲ sin(۲π − θ) + cos(۲π + θ)

sin θ − ۲ cos θ

−۲ sin θ + cos θ

−
sin θ

sin θ

۲ cos θ

sin θ

+
−۲ sin θ

sin θ

cos θ

sin θ

۱ − ۲ cot θ

−۲ + cot θ

= = = −

۱ − ۲(− )
۱
۲

−۲ + (− )
۱
۲

۲

−
۵
۲

۴
۵

cos( − x)
۷π

۲
+ sin( + x)

۳π

۲
=

۲
۳
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می دانیم که  است بنابراین نیاز به پیدا کردن  داریم. برای این کار عبارت آخر به دست آمده را به توان  می رسانیم.

   

 

  ‌:پس

  

گزینه 2 - 30

→ cos(۲π + − x)
۳π

۲
+ sin( + x)

۳π

۲
=

۲
۳

→ − sin x − cos x =
۲
۳

→ sin x + cos x = −
۲
۳

+ = (a + b − ۳ab(a + b)a۳ b۳ )۳sin x ⋅ cos x۲

(sin x + cos x)۲ = (−
۲
۳

)۲ → x + xsin۲ cos۲
  

۱

+۲ sin x cos x =
۴
۹

→ ۲ sin x cos x = −
۵
۹

→ sin x cos x = −
۵

۱۸

x + xsin۳ cos۳ = (sin x + cos x − ۳ sin x cos x(sin x + cos x))۳

= (− − ۳(− )(− )
۲
۳

)۳ ۵
۱۸

۲
۳

= − −
۸

۲۷
۱۵
۲۷

= −
۲۳
۲۷

A = = = = = =
cos θ − ۳ sin θ

cos θ + ۳ sin θ

−
cos θ

cos θ

۳ sin θ

cos θ

+
cos θ

cos θ

۳ sin θ

cos θ

۱ − ۳ tan θ

۱ + ۳ tan θ

۱ − ۳( )
۱
۲

۱ + ۳( )
۱
۲

−
۱
۲

۵
۲

−۱
۵

14

ت های مثلثاتی
روابط تکمیلی بین نسب

علي هاشمي



1 - 1

2 - 3

3 - 4

4 - 2

5 - 4

6 - 2

7 - 1

8 - 3

9 - 1

10 - 2

11 - 3

12 - 1

13 - 4

14 - 4

15 - 3

16 - 2

17 - 2

18 - 1

19 - 4

20 - 3

21 - 2

22 - 2

23 - 4

24 - 2

25 - 1

26 - 1

27 - 1

28 - 3

29 - 4

30 - 2

15


